健康福建

深学争优 敢为争先 实干争较

"组团式"接疆样本

福建:架起生命救治的"高速公路"

近年来,福建省组织开展"组团式"医疗援疆工作,由过去的"零星选派、单兵作战、输血式援疆"变为"组团选派、集体作战、造血与输血并重"的援疆新模式,一批又一批福建省援疆医疗专家服务昌吉州卫生健康事业高质量发展,交出了一份份优异答卷。

争分夺秒抢救患者

"72岁,女性,卒中量表评分 25分,右侧大脑中动脉闭塞,需要 实施机械取栓手术……"前不久, 昌吉州人民医院卒中中心收治了 一名危重脑梗死患者,该院神经外 科主任医师王军带领救治团队在 做好详细评估的同时,争分夺秒全 力挽救了患者的生命。

医生既惊喜又感动。

这

里

的

病

需

要

等3项新技术。

回到了新疆。

的各族群众。

300 例。

何星球回来了。这让吉木萨

作为第八批福建援疆干部

"这里的病人需要我,我就

2021年8月,何星球来到吉 木萨尔县人民医院心血管内科 开展援疆工作,21个月的时间

尔县人民医院和县中医医院的

人才,何星球本已结束了为期21

个月的援疆工作,回到福建,如

今却又出现在了大家面前,开展

回来了。"何星球不假思索地说。

为期半年的柔性援疆工作。

里,他接诊病人3000多人次,完成冠脉

造影、冠状动脉内支架置入术等手术

1000多例,开展冠状动脉内血栓抽吸术

院启动"中西医结合血管介入诊疗室

建设,希望何星球能帮助指导开展心血 管冠脉介人术,为医院培养心血管介人

专科骨干医生,在接到邀请后,何星球

人才、带队伍上,他说:"留下一支永不

走的医疗队,才能真正造福吉木萨尔县

县中医医院"中西医结合血管介入诊疗

室"从无到有、从有到优。6月17日至

今,已成功完成了30多例急性心肌梗

死患者急诊冠脉介入术,总手术量近

何星球将一部分精力放在了培养

在何星球的全力帮助下, 吉木萨尔

今年5月20日,吉木萨尔县中医医

术后第二天,患者意识逐渐清醒,到出院时生活已基本能自理。

经过3年多的努力,昌吉州人 民医院卒中中心实现了从无到有, 达到国家卒中中心高级水平。

这些成绩的取得,离不开福建省"组团式"医疗援疆的帮助和支持。

2020年6月,昌吉州人民医院 正式启动卒中中心建设,第八批福 建援疆干部、时任昌吉州人民医院 副院长的程琼分管卒中中心学科 建设、卒中介人团队建设、教学科 研等重点工作。

随着医护人员快速成长和高精技术加速运用于临床,2020年12月,昌吉州人民医院获得中国卒中中心专科联盟"综合卒中中心"

的认证和授牌;2022年7月通过国家卫健委脑防委专家组高级卒中中心的现场考评,步入科学发展的快车道。

打造"带不走"的队伍

为了给昌吉州培养更多医疗人才,福建省援疆医疗队通过持续采用"请进来、走出去"的方式,将福建优质的医疗资源、高水平的医疗技术和服务送到了昌吉州各族群众身边。

神经外科能熟练完成颈动脉 狭窄和脑动脉瘤介人及手术治疗, 让先进医疗技术造福广大患者;康 复疼痛科积极开展脑卒中患者发 病三天内床边康复治疗,最大限度 提高患者生活质量······ 在一批批福建省援疆医疗专家的指导下,昌吉州人民医院建立了脑卒中诊疗绿色通道,成立卒中快速反应小组,制定了符合医院脑血管急危重患者诊治流程规划,大大缩短患者院内救治时间,显著提升了急性心脑血管疾病的救治能力。在福建省援疆医疗队的大力支持下,组建昌吉州卒中专科联盟,联合11家县级医院建立了区域协同救治机制,真正造福当地各族群众。

一棒接着一棒跑,一茬接着一 茬干。福建省援疆医疗队培养了 一支"带不走"的卫生健康人才队 伍,为提升受援地医疗卫生服务水 平提供坚实支撑。

厦门 项目援疆推动中医事业发展

走进吉木萨尔县中医医院,崭新的中医传统特色楼内环境整洁明亮、医疗设备齐全。该楼由福建援疆厦门分指全资援建,自今年4月投用以来,已接诊治疗患者6.7万人次,有效缓解了当地各族患者看病难住院难问题,促进了当地中医医疗事业发展。

近年来,在福建援疆厦门分指的支持推动下,厦门市持续选派专业技术人员赴吉木萨尔县中医医院开展"组团式"援疆,并通过项目援疆全面统筹开展帮扶工作,先后援建了吉木萨尔县中医医院综合病房楼、中医传统特色楼建设项目。据了解,吉木萨尔县中医医

院中医传统特色楼总投资 2250 万元,建筑总面积5500 平方米, 2023年4月正式投入使用,楼内 设置儿科门诊、病区一体化、中医 药外治区等功能区域,开展推拿、 康复、理疗、针灸、皮肤等中医特 色治疗。中医传统楼的启用,解 决了吉木萨尔县中医医院功能不 全、业务用房面积不足、发展受限 等难题,极大地提升了该院的中 医综合应急能力和救治能力。

漳州 增派专家短期帮扶

11月13日晚,由漳州市卫 健委结合木垒医疗需求选派 的3名医疗专家抵达木垒。他 们将在木垒县总医院、木垒县 中医医院开展为期3个月的医 疗支援。14日上午,欢迎专家 座谈会在木垒县总医院召开。

会上,3名漳州援疆专家 表示,在木垒的三个月时间, 将发挥自身所长,为木垒当地 百姓做好医疗服务;尽最大努力把自己一身所学及多年从业积累的医学经验倾囊相授,尽自己所能把帮扶落到实处,变"输血"为"造血",把技术留在木垒。

南平 援疆资金助力基层提升服务水平

近年来,福建援疆南平分指 发挥援疆资金作用,助力木垒县 完善卫生服务机构医疗设备,提 升当地基层医疗服务水平,解决 群众"看病难、看病贵"问题。

据了解,今年福建援疆南平 分指共投入援疆资金400万元, 向木垒县英格堡卫生院、东城卫 生院、西吉尔卫生院等10个乡 镇卫生院和社区卫生服务中心 等医疗卫生服务机构捐赠了超声波治疗仪、呼吸机、骨密度仪、中药煎药机等 40 余种快速检测、急救医疗设备。向木垒县妇幼保健院捐赠了全数字高档彩色多普勒超声诊断仪1台,生物刺激反馈仪、伊科综合治疗仪、中药熏蒸仪、骨盆臀腹康养仪、妇科超声波治疗仪、妇科臭氧治疗仪等

7种盆底康复医疗设施设备。

近年来,福建援疆南平分指 从解决最直接、最现实、最紧迫 的民生实事人手,坚持援疆项目 资金向民生倾斜、向基层倾斜, 在木垒县推出了一系列提升基 层医疗卫生机构服务能力的举 措,共投入1000万元帮助木垒 县完善卫生服务机构医疗设备, 提升当地基层医疗服务水平,使 群众真切体会到援疆工作带来 的实惠。

近日,饱受疾病困扰十余年的 姜先生来到了昌吉州中医医院外 二科就诊,多年来反复发作的阴囊 肿痛让姜先生一直苦不堪言,严重 影响了工作和生活,因此慕名找到 了昌吉州中医医院外二科的福建 援疆男科专家程宛钧主任。

程宛钧主任制定了严密的手

援疆专家摘除"难言之隐"

术方案,主刀帮助患者顺利完成手术,手术相当成功。

术后病理结果回报睾丸恶性 肿瘤,程宛钧主任又主动多次与患 者谈心,在充分交代病情的同时, 反复叮嘱患者要积极治疗,树立信心战胜病魔。患者术后恢复情况良好,目前已出院。

程宛钧自今年5月援疆以来一直从事中西医结合男科疾

病诊治工作,培养了一批优秀的中 医男科人才,让昌吉州群众就近享 受到了更加先进的诊疗水平。



(福建省援疆)